

Una Patria, un Estado, un Caudillo

Fin forzado de una polémica jugosa

El señor gobernador civil ha dispuesto que quede cortada hoy mismo, con la respuesta obligada del señor Elejalde a los ataques desafortunados de Dorao, una polémica que prometía resultar muy jugosa. Ya que no puedo darme el gusto de decir al señor Dorao y a quien le mueve al señor Elío para que nadie se confunda, desde las columnas de la Prensa lo que he tenido el honor de decirles personalmente y otras cosas que he callado porque no daban cara, me será permitido que atribuyéndome yo la representación del amigo Elejalde, conteste al Dorao como si yo mismo fuese Elejalde. No tiene esto otro objeto que el de aclarar a Dorao el blanco para que sepa dónde tiene que disparar desde ahora con sus marrullerías de cacique pueblerino.

Pues bien, así hubiese contestado yo al señor Dorao si fuese Vicente Elejalde:

“Un sujeto llamado Luis Dorao, harto conocido en Vitoria, se ha permitido aludirme. Antes estaba afanado en mayores empresas. Bailando a todas las aguas, teniendo por gala todas las claudicaciones, el trabajo de testarfero y

... y escuchar las órdenes que por teléfono le transmitía quien le tiene a su servicio, no le hubiese permitido ocuparse de mi modesta persona. Yo si tuve que ocuparme de él en alguna ocasión. Siendo administrador de “Heraldo Alavés”, mis visitas eran bastante frecuentes. Porque mi insistencia en ir a cobrar lo que Dorao debía, chocaba con su contumacia.

Que Dorao me combatía, es para mí un honor. De otro ataque, yo tendría que defenderme, porque algo queda cuando la calumnia se esparce. Pero Dorao, que como político solo merece mi desprecio de buen español, como hombre no es tampoco quien para contender conmigo. Yo soy un hombre modesto, digno.

No obstante, para satisfacción de buenos amigos míos y correligionarios, voy a decir pocas palabras. Pocas. Porque mi tiempo lo reclama el trabajo; y porque Dorao va a ser citado en otro terreno. Que no son circunstancias de hacer plataforma a un individuo como Dorao.

Este sujeto, exasperado porque yo haya recordado de pasada su labor periodística en pro de la política más repugnante, en pro de los políticos que han llevado a España a la triste situación actual.

Quien dá lo que tiene, no está obligado a más. ¿Qué otra cosa iba a dar Dorao?

Dice que yo fui destituido fulminantemente de mi cargo de Administrador de “Heraldo Alavés”.

El lamesuelas de Indalecio Prieto no podía decir otra cosa; el lacayo de Marcelino Domingo no tiene imaginación para más. Pues bien, aunque mi prestigio personal no requiere documentos que lo avalen --avalada está mi vida por la consideración que en Vitoria me rodea-- obra en mi poder un certificado, firmado por el entonces director de “Heraldo Alavés”, en el que consta que he desempeñado durante cuatro años el cargo de Administrador “HASTA LA FECHA EN QUE VOLUNTARIAMENTE LO RENUNCIÉ, HABIENDO DADO BUENA PRUEBA DE HONRADEZ Y DE LABORIOSIDAD, POR LO QUE LA EMPRESA LE EXPRESÓ SU SATISFACCIÓN”. Yo, que no construyo Sanatorios, no salgo tampoco a patadas de ningún sitio. Eso se queda para Dorao.

Añade que yo no voy al Ayuntamiento más que a cobrar. Yo, carlista de toda la vida, estoy a las órdenes de la Junta Carlista de Guerra de Alava; y trabajo donde ella me manda. Mientras el Dorao dedica su tiempo a firmar lo que otro escribe, yo trabajo en el Requeté para colaborar, en el modesto puesto que se me ha asignado, para salvar a España, que Dorao ayudó a hundir.

En cuanto a cierta novellada, mi gestión se limitó a colaborar DESINTERESADAMENTE con un dignísimo miembro de la Asociación de la Prensa. Y he de decir en honor a la verdad, que si nada gané, por lo menos no me ocurrió lo que cuando Dorao me llamó para trancé análogo y una crisis que le trajo a mal traer a la caza del adorado enchufe, fué causa de que me hiciera perder dos mil quinientas pesetas. Dos mil quinientas pesetas que yo aboné religiosamente. Porque yo tengo esa sana costumbre. Yo no soy un Dorao cualquiera.

Y para terminar, Dorao, acostumbrado seguramente a ver negocios en todas partes, dice que esta polémica tiene por móvil unas miserables pesetas. Lo que se debate aquí es la dignidad de un pueblo que al resurgir España se ha soldado las cadenas con que estaba sometido por políticos indeseables, caciques impenitentes, que saben de negocios, y de negocios taurinos también, más o menos populares y más o menos correctos. Si la autoridad gubernativa no hubiese puesto límite a esta polémica, dándola por terminada con esta réplica inexcusable, diríamos a Dorao, y al que le mueve detrás de la cortina, cosas muy regocijantes. Que por fortuna para todos los alaveses, aquí ya no estamos en tiempos en que Dorao y el otro gozaban de inmunidad. Y en la Librería Cervantes hay buena y abundante tinta.”

Por la sustitución,
JOSE GOÑI.



Para contener el avance de nuestras tropas, los marxistas siguen derrumbando puentes. Inútilmente. Véase uno del frente de Madrid, volado por los rojos en su retirada.

Se confirma el bárbaro asalto de las prisiones en Bilbao

A tiros y hachazos, una masa salvaje asesinó a 208 prisioneros

Entre los asesinados figuran varios sacerdotes

Por desgracia, se ha confirmado el rumor según el cual en Bilbao se había producido hace unos días un hecho salvaje, a consecuencia del cual habían perecido doscientos prisioneros.

Nuestras noticias acusan lo siguiente: Como en Bilbao no hay más mando que el que imponen las turbas, éstas exasperadas ante su impotencia, se dirigieron a los edificios habilitados para prisiones profiriendo gritos diversos y enarbolando armas diversas.

En los grupos iban mujeres, hombres y mozalbetes. Entraron en las prisiones, sin que la autoridad adoptase ninguna medida para impedirlo; y a hachazos, a tiros y a puñaladas mataron, en los diversos centros constituidos en prisión, a 208 presos.

Entre los asesinados figuran varios sacerdotes, uno de ellos, el pá-
Por Dios y por España, estudiante, en pla. ¡Afiliate a A. E. T. I!

rruco de Llodio. De esta villa alavesa han asesinado a seis jóvenes.

Hemos visto una lista de los asesinados, que nos abstenernos de publicar por razones de prudencia. Ocho de los asesinados están sin identificar. De tal modo se han cebado en ellos los criminales de Bilbao.

Entre los muertos figuran varios señores de San Sebastián, cuyos nombres nos abstenernos de dar a pesar de que parece ciertísimo que han caído a manos de los rojos y separatistas.

Caballeros de honor

Pedro Fernández de Ichaso

No voy a hacer un relato de la situación de Bilbao en vísperas del porque tendría que llevar a la piqueta a muchos que intentan mangonear y a otros que sin escrúpulo de su pasado de claudicaciones, de convivencia criminal con los separatistas y hasta de marideje con el extremismo prietista, han levantado un tinglado callejero, para expender patentes de patriotismo y de valentía, de ese patriotismo y de esa valentía que no supieron hacer alarde, cuando había que juzgarse una situación privilegiada y una libertad que se compraba con sonrisas y sumisiones.

Pero de esto no es hora de hablar, aunque por patriotismo debiera hablarse, debiera propalarse a los cuatro vientos, para que cada cual, en esta hora, ocupe el lugar que le corresponde por derecho propio, no por audacia, no por habilidad trepadora. Y como este silencio se impone, honremos a los mártires, a los caballeros que no tuvieron la suerte de burlar la vigilancia de las hordas y que cayeron cara a los fusiles de los traidores, vitoreando a España.

¡Pedro Fernández Ichaso! No diré presente, porque no puedo aceptar la tajante disyuntiva de haber perdido tu amistad para siempre; no quiero creer aún que hayas caído sin un abrazo, sin un aliento de quienes más te tuvimos como hermano que como amigo. Era yo, en todo momento de tu vida, el corazón que se abrió a tus confidencias. Y en plena confidencia nos separamos en una mañana

Comprando billetes de la Rifa de San Antón haréis una buena obra de caridad en favor de niños y ancianos. Son m u y pocos los billetes que quedan por vender, y escasos los días que faltan para su rifa. Apresurate a adquirirlos.

de julio, cuando tu optimismo soñaba con un triunfo que yo, un poco más ducho en las batallas de la política, lo veía entre brumas de pesimismo. Sé que eras un enamorado del gesto; ya sé que tenías fe en tu coraje y en el coraje de tus compañeros. Acaso confiásteis demasiado, acaso la traición os mató y tuvisteis que sucumbir ante la sorpresa. Algun día conoceremos la verdad; algún día, esta pluma que solo supo ofrendarse a la Patria, cuando era peligrosa la ofrenda, escriba la página de vuestra gesta heroica. Hoy solo nos corresponde aceptar el rumor. Esa es la duda, pero si vosotros os ofrendásteis como víctimas propiciatorias de esa turba de malnacidos que quiso vengar en vosotros su odio a España, bien seguro estoy de que habéis muerto como caballeros de honor, como soldados valerosos, como lo que fuisteis siempre.

Tú eras—quizás sea una indiscreción decirlo—el alma de toda la reacción patriótica que contenía el torbellino separatista. Jamás creíste en la eficacia de la charlatanería, jamás aceptaste la confianza de quienes venían a ti, más como exploradores que como leales a la causa nacional. Muchos huyeron de tu amistad, porque era un peligro caminar en tu compañía. Para mí hubiera sido un honor caer junto a ti, junto al amigo de verdad; decirnos de corazón a corazón en pleno extertor, la última confidencia. Y como los dos éramos peligrosos, como los dos estábamos tildados de enemigos del régimen, de fascistas, los dos debimos tener un mismo final. El mío—bien lo comprendo—no hubiera sido frente a un pique. El odio, la saña separatista, se hubiera cebado en mí, porque mi pluma era la que avivaba la llama que ardía en vosotros, caballeros soldados. No quiero aceptar plenamente el rumor, quiero esperar un poco

más. Si vuestro fusilamiento se confirma, habrá además de unas flores sobre vuestra tumba, una pluma de presa que espere la ocasión, no de la venganza, sino de la justicia. Y habrá también un corazón que se acerque al vuestro sin vida, para repetir aquel juramento de lealtad por España. Porque a pesar de vuestro sacrificio, a pesar de todos los sacrificios, España sigue necesitándonos. Y es preciso que vosotros que sois el ejemplo, nos alentéis desde vuestras tumbas.

En la retaguardia hay demasiado trabajo. Nos falta una conduc-

Primer viaje de Estudio por Alemania de profesores y estudiantes de Ingeniería chilenos

Ya hace un mes que se encuentra en gira de estudio por Alemania un grupo de 9 Profesores y 35 estudiantes de arquitectura e ingeniería de la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de Santiago de Chile.

El viaje total por Alemania terminará en el mes de Marzo próximo -- fué organizado y realizado por el Deutscher Akademischer Austauschdienst en colaboración con el Ibero-Amerikanisches Institut, Berlín, y el Werberat der Deutschen Wirtschaft.

El objetivo del viaje es el de llegar a conocer en una gira de aproximadamente cuatro meses a la nueva Alemania, sus aspectos culturales, científicos y educacionales, su labor industrial y comercial. Atención especial se dedicará al estudio de las especialidades que más de cerca tocan los intereses profesionales de los miembros de la delegación. Se visitará por eso especialmente las múltiples empresas industriales alemanas, los laboratorios e instituciones de investigación científica para establecer de esta manera un contacto personal con científicos, ingenieros y estudiantes alemanes, lo que indudablemente redundará en provecho mutuo para dar nuevos impulsos a las aspiraciones futuras.

La delegación ya ha visitado a la ciudad de Hamburg, su puerto y sus astilleros, las nuevas edificaciones y construcciones, llegando a conocer asimismo las medidas interesantísimas de saneamiento urbano emprendidas en la llamada ciudad vieja de Hamburg. Los visitantes chilenos ya han visitado también a las ciudades de Lubeck y Kiel con los astilleros del Krupp “Germania” mundialmente conocidos. En Bremen inspeccionaron al gigante de los mares alemán, el transatlántico “Europa” y en la Cuenca del Ruhr, en las ciudades Essen con la fábrica Krupp, Bochum, Münster y Dortmund, las minas, altos hornos, fundiciones y coquerías de aquella región intensamente industrial.

Actualmente se encuentra la delegación en Köln, donde han pasado la Nochebuena, llegando así a conocer los festejos de Navidad

ta ejemplar para imitarla: la vuestra. Y sentimos el vacío de un recuerdo, que haga posible vuestra glorificación. De eso me encargo si la terrible verdad se confirma, eso os prometo solemnemente.

¡Fernández Ichaso! Donde quiera que te halles, donde quiera que hayas caído, tendrás mi plagería. Junto a tu tumba doblaré mis rodillas, no para llorar, que no hay lugar para las lágrimas, sino para prometerme, para jurarte justicia sin odios, como tú la sentiste siempre, como tú me enseñaste a sentir.

CORONEL X.

Mensaje de Navidad del lugarteniente de Hitler

El lugarteniente de Hitler, ministro Rudolf Hess, en el mensaje de Navidad 1936, transmitido por la Radio, dijo entre otras cosas: No en superabundancias y goces materiales, no en arrogancias orgullosas o en ruidosos festejos nos encuentra, al final del cuarto año de poder nacionalsocialista, la Navidad, sino, por el contrario, en silenciosa alegría y en una modesta conciencia, pero, como pueblo, más ricos y más alegres que en los pasados años.

Nuestro goce no consiste en bienes materiales, sino que nos llena interiormente el sentir que hemos cumplido nuestro deber desinteresadamente como pueblo, para esta y para las futuras generaciones... En estos momentos, juntos con sus familiares o bien en lejanos lugares oyen también soldados alemanes estas palabras y comprenden también la significación de este momento solemne. Ellos oyen la confirmación de que el pueblo alemán ve en el aseguramiento de la paz para sí y para el mundo, la máxima aspiración de los esfuerzos humanos y que siente como su propio deseo del destino que haya paz en los pueblos afligidos.

Y tanto más mueve este deseo cuanto que en los últimos momentos de este año ha aumentado el peligro contra la paz del mundo debido al bolchevismo. Pero, por suerte para los pueblos de cultura, a medida que ha aumentado el peligro ha aumentado también la comprensión de la idea de que este enemigo del mundo entero es sólo el que amenaza los esfuerzos pacíficos de los pueblos, la felicidad de los Estados y el bien estar de las naciones. Pues el fin del bolchevismo es la destrucción de lo noble y de lo bueno por una revolución de lo bajo y de lo malo.

Algunos hombres esclarecidos han reconocido este peligro en toda su trascendencia y han hecho todo lo posible para crear una unidad contra este peligro. Nosotros, los alemanes, damos gracias al Führer de que él por una condensación de las buenas relaciones con la Italia fascista y por el históricamente importante acuerdo “anti-komintern” con el Imperio Japonés, ha dado un paso, nuevo e importante, para la seguridad de Alemania y con ello para la seguridad del mundo contra el bolchevismo.

Adolfo Hitler nos ha dado a nosotros, alemanes en lugar de los intentos destructores del bolchevismo que nos amenaza, un verdadero ideal religioso de reconstrucción.

y las solemnidades religiosas de esa fiesta tan típicamente alemana. En esa ciudad alegre de la Renania pasaron también el Año Nuevo, sirviendo estos días de recreo, para facilitar a los miembros de la delegación chilena horas de recreo y una estadía de expansión y camaradería.

Tacos de calendario

de Falange Española

de las J. O. N. S.

para 1937, a 660

En la Librería Cervantes

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

Doña Eusebia Presa de Fz. de Trocóniz

Falleció ayer a las cinco de la tarde, a los 75 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su resignado viudo don Hipólito Fz. de Trocóniz y Duozorroza; hijos don Hilario, don Pablo, doña María, doña Casimira, doña Justa y don Juan; hijos políticos don Vicente Lasuen (ausente), doña Petra Martínez de Ibarreta, doña Justa Ortiz de Zárate y doña Gregoria Achaerandio; nietos; hermano don Pablo Presa (Presbítero); sobrinos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, ruegan la tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana viernes, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Vicente, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y MEDIA de la tarde, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 14 de enero de 1937.
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre.
Casa mortuoria: FUEROS, 7. 1.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléf. 1345

EL SEÑOR

Don Jesús de Zulueta y Echevarría

Ha fallecido hoy a las dos de la mañana, a los 30 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su Director Espiritual don Faustino Mendieta; su madre doña María de los Dolores de Echevarría (viuda de Zulueta); hermanos don Adolfo, don Julián, don Eduardo, doña María de los Dolores, doña Amalia (Baronesa de Benasque), don Ricardo y don Rafael; hermanos políticos doña María del Pilar y doña María de la Concepción Artañeta, don Ricardo de Noriega (Barón de Benasque) y doña María Teresa de Potos; tios, sobrinos, primos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a Vd. tan sensible pérdida, le ruegan la tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, en sufragio de su alma, se celebrarán mañana viernes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al cementerio a las ONCE Y MEDIA del mismo día, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 14 de enero de 1937.
El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: Paseo de la Senda, 5.
(No se reparten esquelas ni se recibe pan).

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

COMENTARIOS LOCALES

«La Voz de Nafarrate»

En las avanzadas de Nafarrate, jurisdicción de Cigolilla, y no se si a semejanza de lo que hicieron los inmortales vencedores del Alcázar de Toledo, se edita un periódico, impreso en una hoja de tamaño comercial y hecho por el procedimiento llamado «a la gelatina».

Yo no he visto ningún número, pero recientemente han llegado a Vitoria el cuarto y el quinto, y persona que, con otras muchas los ha manejado y hojeado, me da estas noticias y las siguientes:

«La Voz de Nafarrate» se publica con censura, ejercida allí, y contiene secciones como los diarios corrientes: Con preferencias, noticias oficiales, y luego, gacetas; notas del Cuartel de Socorro; sociedad; anuncios; guía de espectáculos, —algún modesto cine con que deben contar—, y en el número quinto un momenclator callejero, pues a las chabolas y coberturas en que se resguardan, les han puesto nombres y distribución por calles, plazas, avenidas, rías, etc.

La cuestión es distraerse lo mejor posible, ¡oh juventud felicísima y ahora gloriosa!

No sólo imitan los morados, res de aquel frente a los héroes toledanos, sino que «La Voz de Nafarrate» advierte en su cabecera que sale a luz «cuando a los que la escriben les da la gana», lo que hace sospechar que esos «compañeros» nuestros son babazorros castizos y recuerdan a los famosos zapateros remendones «Chambolín» y «Parraca», que en Vitoria figuraban como directores de un periódico festivo y satírico y en la cabecera de él se leía: «Este periódico se publica cuando a sus directores les da la gana».

Característica que también la adorna la denominación a sus refugios de calles, imitando a lo que se hizo en las grutas de Mairuelegorreta, donde todos los lugares tienen nombre, tomados de vías vitorianas, y hay hasta plaza de todos.

Como que en una ocasión tuvimos organizada una becerrada que por fin no llegó a efectuarse!

Y no se efectuó porque el espada era francés, y como tuvo que marchar a su país para incorporarse al ejército, pues era la época de la guerra europea, los que estábamos «apuntados» para banderillear, nos rajamos heróicamente, pues nos habían aporricado en Ozejo dos chicos que uno era diplomado en hebreo y el otro hablaba el chino sin ayuda de intérprete.

Espero que se me facilite algún número de «La Voz de Nafarrate» —a cuya redacción saludo desde estas columnas—, para volver a ocuparme del colega cuantas veces sea preciso.

Que hay que sostener nuestros...

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1755 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

«Aurora» COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Capital suscrito y desembolsado, pesetas 5.400.000 Reservas voluntarias y obligatorias, 14.033.998 Seguros de INCENDIOS, VIDA, ROBO Subdirección en Vitoria: Don Juan Diaz Barricano, San Prudencio, 28, segundo

DESPERTADORES de marca acreditada, con toda garantía, los de 16'30, ahora a 11'30 Este despertador es el más conocido y seguro, el que se está vendiendo en esta casa desde hace veintidós años, sin que nadie haya tenido que venir a solicitar arreglo de la máquina. Es despertador que todos los inviernos se trae en cantidad superior a mil piezas, todas ya observadas especialmente para esta casa. RELOJES PULSERA, con magnífica correa, los de 22'50, ahora a 15. Para señora, los de 23 pesetas, ahora a 15, y los de 30 pesetas a 18 pesetas. MUCHA elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulseras para reloj, pendientes, sortijas (desde 2'50 pesetas), broches (desde 2 pesetas), pendientes perla, tornillos o ballestillas, dedales de plata ley a 3,50 sonajeros, plata ley, a 4 pesetas, servilleteros a 1'75, pulseras de identidad, calidad de todo garantía, desde 6'50, copa sport, bandejas, etc., etc. COMPLETO SURTIDO EN CUADROS RELIGIOSOS Y TODOS LOS TAMAÑOS. VELAS EN TODOS COLORES, ESMALTADAS, para candlabros. CASA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 34

Las insignias nacionales (botones y banderas) de 0'40 y 0'50 Ahora a 15 céntimos Compro cucharas y tenedores viejos, así como monederos viejos de plata, antiguos, de señora o caballero Gran surtido en monederos nuevos, caballero y señora FLECHAS FALANGE, BIEN CONSTRUIDAS, COSA DE BUEN GUSTO, LAS DE 3 PSETAS, AHORA A 1'45 Emblema Nacional Medalla plata con Santiago Patrón de España y con la Virgen del Pilar (escapulario), con lazo y escudo, a 2'75 Sortijas sello, con la insignia de Falange, las de 12 pesetas, ahora a 7 pesetas. Ocasión. Imperdibles con las insignias Flor de Lis, Margatas, Cruz de Santiago y Virgen del Pilar. ISASIA — JOYERIA-RELOJERIA — DATO, 24

CUCHARITAS café, reforzado plata, 6 piezas por pesetas 6'75. TENEDORES merienda o postre, 6 piezas reforzado plata, 8'75. CUCHARON servir cocidos, calidad reforzado plata, 9'50. CAZO sopa, la misma calidad, 11'50. SORTIJA SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaño para señoritas, a 6'50. Tamaño para caballero, a 8 pesetas. ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado. ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso, ORO LEY, desde 22'50. Con su contraste. Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y alpaca con funda, desde 3'75. CASA — JOYERIA — VITORIA — DATO, 34

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Se acuerda conste en acta la satisfacción producida a la Corporación por el ascenso a general del jefe de las Brigadas de Navarra, don José Solchaga

A las doce del mediodía de hoy y bajo la presidencia del alcalde señor Santaolalla y con asistencia de los capitulares Sres. Gorázar, Verastegui, Elizagarayte, Zulueta y Martínez de Ezquerrecha celebró su semanal sesión la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento.

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria celebrada, subsidiariamente el día 7 del actual, es leída la relación del producto de los arbitrios recaudados durante la última semana y que asciende a pesetas 56.194,42.

Se aprueba una relación de análisis practicados y artículos inutilizados por no reunir buenas condiciones para el consumo.

Los precios de los artículos de primera necesidad en esta plaza son también aprobados.

Se aprueba un informe del señor secretario en el recurso interpuesto por el señor director del «Instituto Municipal de Higiene» contra el acuerdo de 2 de diciembre último referente a gratificaciones, acordando la Corporación desestimar el recurso por haber sido éste interpuesto fuera del plazo legal.

Se accede al escrito de la Superioridad de la Comunidad de Religiosas del Santísimo Redentor, solicitando se le exima del pago del impuesto sobre solares.

La Memoria trimestral y resumen anual de los servicios prestados por la Guardia Municipal, presentada por el señor Inspector del Cuerpo, es aprobada.

Se aprueba un informe del señor tesorero en el recurso interpuesto por el señor director del «Instituto Municipal de Higiene» contra el acuerdo de 2 de diciembre último referente a gratificaciones, acordando la Corporación desestimar el recurso por haber sido éste interpuesto fuera del plazo legal.

Se desestima la reclamación de don Florencio López Goicoechea contra la liquidación provisional practicada por el arbitrio de «plus valía» correspondiente al terreno de la casa número 11 de la calle del Molino de San Ildefonso.

Lo mismo se hace con un escrito de don Nicolás y don Francisco Landá y Páez, reclamando con tra liquidación provisional practicada por el arbitrio de «plus valía» al terreno de la casa número 22 de la calle Ortiz de Zárate.

En el escrito de doña María Luisa y doña Juana María Bascarán de Machimbarrena, solicitando se instale una luz al principio de la calle de Hilarión San Vicente, la Corporación acuerda no acceder a lo solicitado.

Es aprobada la liquidación de obras ejecutadas en la Casa Cuna por el contratista don Eustaquio Martínez, librándose a su favor la suma de 1.994 pesetas.

Se concede al señor Jefe Provincial de Falange Española de las J. O. N. S. autorización para instalar dos altavoces en el piso primero de la casa número 23 de la calle Postas.

Por último se aprueba un dictamen de la Comisión de Instrucción Pública en el escrito de doña Saturnina Mijangos, portera del Grupo Escolar de Samaniego, participando que ha sido dada de alta en su enfermedad, según certificado que acompaña.

Fuera del orden del día se pone a la aprobación del Ayuntamiento el programa oficial de festejos que han de celebrarse el próximo domingo con motivo de la tradicional Rifa de San Antonio.

El señor Santaolalla manifiesta seguidamente que en el día de ayer el Ayuntamiento asistió al acto solemne de la imposición del fajín de general de brigada al coronel don José Solchaga.

Propone que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento por este ascenso y que se le participe su felicitación más sincera.

También propone que por haber sido nombrado, dich. señor para ocupar el cargo de Gobernador militar, una comisión acuda hoy a ofrecerle sus respetos e inquebrantable adhesión.

Así se acuerda, levantándose la sesión. (Retirado de nuestro número de ayer).

Vida Vasca REVISTA GRAFICA (Publicación apolítica)

INDUSTRIA, COMERCIO, ARTE Y TURISMO de las provincias Vascongadas y Navarra.

EN PREPARACION EL NUMERO PARA EL AÑO 1937.

Banco de Vitoria

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito número 25.097, de este Banco, comprensivo de 49 Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5%, por pesetas nominales 24.500; se hace público al hecho, advirtiéndose que si transcurren quince días hábiles, a contar de la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia y diarios locales, sin que se presente reclamación alguna, se expedirá el correspondiente duplicado del referido resguardo, anulándose el primitivo, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Vitoria, 13 de Enero de 1937. —El Secretario, Antonio Sáenz de Santamaría.

Navigando en la actualidad

Publicado el programa oficial de los actos religiosos y profanos que se desean celebrar el domingo próximo, al restaurarse la Rifa de San Antón a la usanza antigua, se ve por los que conciben ésta, que ha sido mejorado y ampliado hasta el extremo de duplicarlo.

Hay en el tanto nuevo, que, entre esto y lo tradicional van a completarse doce horas, desde las nueve de la mañana hasta cerca de igual hora de la noche.

Lo que hace falta es que vitorianos y concejunos se asocien de grado a cuanto hay planeado y «entren de lleno» en la rifa, tanto para seguir manteniendo costumbres sanas y prácticas laudables de nuestro pueblo, como para prestar apoyo a la Beneficencia pública, una de las características más destacadas y de las que con más orgullo se envanecen la capital de Alava.

ZADORRA. LARRAMENDI HNOS. Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores Médicos-ocualistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9.—Vitoria.

GOBIERNO CIVIL

UN DONATIVO Don Federico Zornoza, maestro de Narvaia y alférez que fué del Batallón Flandes, ha hecho entrega al señor Fernández Ichaso, de 116,25 pesetas para la Suscripción Nacional, importe del sueldo que le correspondió hasta recibir la orden de incorporarse a su escuela.

DIPUTACION

En este Centro se hallaba reunida esta mañana la Junta de Beneficencia de la Diputación.

Para los reporteros no había noticia alguna, si no era la de haberse efectuado una subasta de arbolado para el pueblo de Añua.

INFORMACION MUNICIPAL

El alcalde no se encontraba este mediodía en su despacho por hallarse en el Hospicio.

En una de las salas de la Casa se hallaban reunidas las Comisiones de Hacienda, Gobernación y Padrón.

Para mañana viernes, a las doce, ha sido convocado el Ayuntamiento en sesión extraordinaria con objeto de efectuar la clasificación de mozos correspondientes al reemplazo del año actual.

Unión Apostólica de Sacerdotes

La Misa en sufragio del alma del Hermano M. I. Sr. don Pablo Valerdi (que en paz descanse), que dispone el Reglamento, se celebrará D. M., mañana viernes a las diez y media de la mañana en la Santa Iglesia Catedral.

La Junta invita por el presente aviso a los familiares del finado y demás hermanos de Unión Apostólica.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES Del frente de Huesca, Santa Quiteria, ha llegado a Vitoria a pasar unos días con su familia, el capitán de Infantería don Blás Ceberos Guerra, estimado amigo nuestro e hijo político de nuestro también amigo don Justo Arocena. GRATITUD

La desconsolada familia de don Félix Uralde López de Ullivarri (q. e. p. d.) en la imposibilidad de testimoniar particularmente a las innumerables amistades que con tal motivo se mostraron participes en su dolor, da las más rendidas gracias y muestra su profundo agradecimiento a cuantas personas contribuyeron a mitigar la pena que con tan triste motivo les embarga.

Las Misas Gregorianas darán principio el próximo día 24 a las nueve y media en la Capilla de las Madres Reparadoras.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: María Antonia Echevarría, de cuatro años, de quemaduras de primer grado en la cara anterior de la pierna derecha; producidas en su domicilio con un brasero. Angel Cerrajería, de 19 años, de quemaduras de primer grado en la cara; se las causó en la calle de Olaguibel con pólvora.

Angel Herrero, de conmoción cerebral de primer grado y herida contusa en región parietal posterior; se cayó de un carro. Pronóstico reservado.

SE ALQUILA piso amueblado con calefacción y baño. — Informes en esta Administración.

Ecos Religiosos

SANTORAL

Viernes 15.—Santos Pablo, ermitaño; Habacuc, Miqueas, profetas; Bonito, Máximo, obispos; Eftisio, Secundina, virgen, mártires; Mauro, Marcario, abades; Juan, confesor; B. Francisco Capillas, mártir.

EN SAN MIGUEL

Día semanal de rogativas por España.—Viernes, día 15 de enero, a las siete de la mañana en la parroquia de San Miguel hasta la S. I. Catedral.

Via Crucis.—Por la tarde a las siete tendrá lugar a continuación del Santo Rosario, un solemne Via Crucis de penitencia.

Preces a la Virgen Blanca por España.—Mientras duren las actuales circunstancias se rezará el Santo Rosario durante la Misa de once y media que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca, Patrona de la ciudad, y a continuación se practicará un breve Via Crucis.

Todos los días a las siete de la mañana y a las siete de la tarde se reza el Santo Rosario y la Meditación.

EN SAN PEDRO

La Cofradía de San Antonio Abad celebrará los siguientes cultos en honor del Santo Titular.

El día 16, a las tres y media de la tarde, Vísperas solemnes.

El día 17, a las diez de la mañana Misa cantada con sermón por el Rvd. D. Juan José Pérez Ormazabal.

A continuación se celebrará una Misa rezada. A las tres y media, Vísperas solemnes y Rosario. El día 18 a las nueve de la mañana Misa de Animas y Junta de hermanos.

En la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar se tiene a las once de la mañana Misa rezada por las intenciones de España.

Por los mismos fines se reza diariamente el Santísimo Rosario, cada cuarto de hora, desde las once hasta las nueve de la noche.

CAPILLA DEL SDO. CO-RAZON Novena al Angel Custodio de España. — Comenzará el día 16, sábado, a las seis y media de la tarde con exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Novena, Meditación y Reserva.

El último día habrá sermón. ADORACION NOCTURNA Tendrá mañana viernes, su Vigilia reglamentaria el turno 10.º «Inmaculada Concepción»; acto que comenzará a las diez de la noche en San Vicente.

PARROQUIA DE S. VICENTE La novena dedicada al Santo Titular de esta Iglesia, se reza en la Misa de las siete y por la tarde a las seis y media con Santo Rosario y el novenario al glorioso Mártir.

Mañana y todos los viernes SE ALQUILA villa amueblada afueras Vitoria.—Razón: teléfono 1291.

HALLAZGO de un buey castaño. Se entregará a quien acredite ser su dueño. Razón: Venta de Eguita.

ms. se rezará un solemne Via Crucis por España, terminando con las deprecaciones por el triunfo del Ejército español.

SANTOS EJERCICIOS

En el Convento de María Reparadora (San Antonio, 16) se anuncia una tanda para obreras de fuera de Vitoria del 24 al 30 del actual, en las condiciones de costumbre.

Los avisos a la Rvda. Madre Superiora con la debida anticipación, advirtiéndose que no tendrá derecho a ser admitida, la que se presente sin haber solicitado plaza a tiempo y haber recibido contestación de que se le reservaba.

Al volver de la compra RECORDATORIOS

Para la riqueza pecuaria alavés, el mercado de hoy era uno de los más extraordinarios del año, pues, hasta hace algún tiempo, el jueves anterior al día de San Antonio Abad efectuábase en la Plaza del Ganado un grandioso ferial-exposición de raza porcina, presentándose infinidad de soberbios ejemplares y realizándose transacciones por valor de miles de pesetas.

Además de este concurso, que era hijo, y también con esta característica teníamos otro también magnífico, de ganado vacuno cebado, forzosamente la mañana del miércoles santo; y éste y aquél contribuían mucho al florecimiento de la riqueza ganadera de la provincia.

Por qué no se restablecen, más ahora que de nuevo contamos con la rifa de San Antón?

PASCASIA.

MILICIA CIUDADANA Servicio para mañana. Primera Compañía (noche). —Jefe, don Fernando de Casas.

4.ª y 5.ª Secciones —Se presentarán a las nueve y media de la noche, a excepción del Tercer Grupo de la 5.ª Sección que lo hará a las ocho y media.

Segunda Compañía (día). —Jefe, don Luis de la Lombana. 2.ª y 3.ª Secciones —El servicio ordinario de la Ciudad.

AVISO IMPORTANTE Se recuerda a todas las señoritas que deseen cooperar a la recaudación del Día del Plato Único en el sector correspondiente a esta Milicia que ésta se llevará a cabo el próximo día 16, comenzando a las nueve y media de la mañana, a cuya hora deberán presentarse en las Oficinas de esta Milicia.

Asimismo se suplica encarecidamente a todos los señores Milicianos que puedan hacerlo, acudan el mismo día y hora señalada, con el fin de acompañar a las señoritas en dicha recaudación.

Vitoria, 14 de Enero de 1937.

Casa Linacero

Teléfono 1846. Apartado de Correos 41.— Vitoria Almanaques para 1937: Sagrado Corazón de Jesús, Rosario, Carmen, Milagrosa, Chistes. Agendas, libros de Contabilidad para Bancos, Comercios, etc. étera.

Grandes existencias en papeles de fumar Abadie, Zig-Zag, y objetos en general de escritorio. Obras nuevas de la guerra.

La Unión Vasco-Navarra de Estudiantes Católicos

Seguimos nuestro propósito de difundir las ideas y organización de los Estudiantes Católicos, vamos a referirnos hoy a un tema de verdadera importancia, no sólo por su carácter profesional, sino también por su índole regional. Nos referimos a la U. V. N. E. C.

Algunos —evidentemente poco al tanto de nuestras actuaciones— han indicado, en distintas ocasiones, en tono de reproche su creencia de que nuestra Federación Alavesa era una organización de tipo local sin conexión ideológica o material a otras entidades similares del resto del territorio español. Nada más falso que ello.

Para desvanecer esos lamentables errores vamos a hablar, documentos en mano que todos pueden contrastar, de la organización e historia de la UVNEC.

Las cuatro Federaciones de nuestra región vasco-navarra hallan su lazo de unión, su unidad, en esa Unión Vasco-Navarra, que a su vez es una parte, muy pequeña, de esa hermandad nacional de estudiantes católicos que es la CECE (Confederación de Estudiantes Católicos de España).

Esta Unión, según indica el artículo tercero de su Reglamento, que puede hallarse fácilmente en el folleto de la Asamblea de Estibaliz, tiene como fines:

- a) Trabajar por la creación de la Universidad Vasco-Navarra.
- b) Lograr una más íntima unión entre las Federaciones Vasco-Navarras y resolver las diferencias que puedan surgir entre ellas.
- c) Colaborar en la divulgación de la cultura vasco-navarra entre la clase estudiantil.
- d) Intervenir en la resolución de todos los problemas escolares que se presenten con carácter general en las Federaciones arriba indicadas.

Como se deduce fácilmente de los anteriores párrafos, la U. V. N. E. C., dentro de su concepción y doctrina profundamente española, no rechaza las modalidades culturales de la región, sino que por el contrario, trata de encauzarlas e incluirlas en el caudal de los conocimientos universitarios, desembarazándolas del lastre político que las desvirtuaba.

En cuanto a lo que se refiere a la breve historia de la Unión, podemos distinguir en ella dos etapas o ciclos claramente delimitados: desde la fundación hasta la Asamblea de Estibaliz y desde ésta hasta el momento presente.

La fundación de la Unión tuvo lugar en julio de 1934, en el santuario guipuzcoano de Aranzazu, interviniendo delegados de las cuatro Federaciones hermanas.

Se pronunciaron distintos discursos, que no enumeramos por falta de espacio, que pusieron de relieve tanto la trascendencia de los actos celebrados como el entusiasmo y capacidad de presentaron interesantes ponencias.

De esta manera brillante, con una solemnidad grandiosa en el marco de los riscos y precipicios de las montañas vascas quedó fundada, augurándosele un magnífico porvenir, la Unión Vasca de Estudiantes Católicos.

Decimos Unión Vasca sólo, porque Navarra, vanguardia de esta Reconquista, no estaba representada, no ya por recelos o envidias

que no existieron ni existirán nunca entre nosotros, sino simplemente porque por aquel entonces no existía Federación en Navarra.

Pero el año siguiente, en junio de 1935, la Unión Vasca era ya Unión Vasco-Navarra, proclamándose ésta en medio de un entusiasmo delirante y frenético en el románico santuario de Santa María de Estibaliz, en el centro de las llanuras alavesas. Ante la Virgen, Patrona de nuestra Federación, la Unión Vasco-Navarra, res poniendo a su confesionalidad hacia acto de pleitesía.

De los actos amenos y deportivos que tuvieron lugar no digo nada porque en la memoria de todos están. Sólo vamos a enumerar las ponencias presentadas a la Asamblea, que por su trascendencia para la Unión, presentan marcado interés.

Fueron:

- 1) Actividades de la UVNEC, por Urbano, de la Federación Vizcaína.
- 2) Boletín de la UVNEC, por J. L. Albéniz, de la misma Federación.
- 3) Deportes en la UVNEC, por A. de Haya, también de la Federación Vizcaína.
- 4) Profesionalismo, por J. L. Peña, presidente de la guipuzcoana.
- 5) Intensificación de la vida de piedad, por la señorita Arana, de la misma Federación.
- 6) Técnica proselitista, por la señorita Inigo, de la F. A. E. C.
- 7) Universidad Vasconavarra, por J. Echevarría-Sustaeta, de la F. A. E. C.
- 8) Relaciones entre los Padres de Familia y los Estudiantes, por A. Cebrían, de la Federación Navarra.
- 9) Círculos de Estudio, por Ramón Polo, de la misma Federación.

Como se ve, una serie de puntos a cual más interesante y trascendente, que fueron tratados con un acierto y capacidad nada comunes.

Desde entonces la UVNEC ha tenido vida próspera, ahora interrumpida por la guerra que han desencadenado los enemigos de España.

La Federación Alavesa de Estudiantes Católicos tiene la esperanza, más aún, la convicción, de que cuando la provincia hermana de Vizcaya caiga en manos del Ejército salvador de España, otra vez la UVNEC volverá a su esplendorosa y anhelante de venir, iluminando con el esplendor de su catolicismo y profesionalidad los caminos ahora oscuros, de la Vizcaya.

(Servicio de Prensa y Propaganda de la Federación de Estudiantes Católicos)

Zapatillas
Señora, caballero
El mayor surtido
más abarata

Hipólito
Los que más le
Portal del Rey
ría, 21.- Indes
(Barre



Grupo de niños que acuden a una de las Cantinas Escolares sostenidas por la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria.

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA

«El ahorro no es egoísmo ni sequedad del alma, sino generosidad y fragancia social». (E. Mígoya)

El Gobierno de Bolivia otorga la Orden "Condor de los Andes" al Jefe de la Sección Extranjera del Partido Nacional Socialista

Aquellos países que se encuentran empeñados en una obra de reconstrucción nacional son los que demuestran mayor comprensión para con la labor de la Sección Extranjera del Partido Nacional Socialista.

En la República de Bolivia ha reconocido esa labor fructífera de la Sección ciudad del Partido Nacional Socialista otorgando la más alta condecoración boliviana, la orden «Condor de los Andes» al Jefe de la Sección Extranjera del Partido Nacional Socialista, Gauleiter Rohle, y al Encargado para la América del Sur, SS-Standartenführer Kohn.

S. E. el señor Ministro boliviano en Berlín, General Julio Sanjinés, hizo entrega de las condecoraciones a ambas personalidades, organizándose para tal fin una recepción en los salones de la Legación de Bolivia, a la que asistieron, aparte de los homenajeados, caracterizadas personalidades del Partido Nacional Socialista, del Ministerio Alemán de Relaciones Exteriores, del Ejército Alemán y el General Reincke, Presidente interno del Instituto Ibero-Americano de Berlín. El General Sanjinés dirigió la palabra a los presentes, recalando que el Gauleiter Rohle era una de las personalidades que más ha contribuido para el fomento de las relaciones culturales y económicas entre Alemania y Bolivia.

En justo reconocimiento de esta actividad loable había decidido el Presidente del Gobierno boliviano, coronel Toro, de concederle al Gauleiter Rohle y al señor Kohn la condecoración precitada. Recordó también el General Sanjinés a los numerosos residentes alemanes en Bolivia que con su actividad y profesionalidad constituyen un gresorio para cada uno de esos Curas mártires de miles de pueblos de España, que se vuelva a encontrar Jesús en el duro trance de hacer nacer.

En las reuniones a prisa y a vuestras reuniones todas las almas buenas se conzoáis y ponéis al ser-

lo, día 15.—Coche de matrícula en Vitoria, día 16.—Coche de matrícula en otras as. día 17.—Coche de todas las Provincias de turismo se an de 9 a 12 y de horas de los días in la Oficina de Re de Castilla n.º 2. pesados en el tendencia de es las mismas ho-

que por cualquier carzan de presentarán el horas señaladas. presentación del co de la documentación, de no tener el primero en condiciones de hacerlo, será sancionada severamente.

Por Delegación del Comandante Jefe del Servicio de Automóviles de la Sexta División.—El Teniente, Pedro Montero.

Aguinaldo para Jesús

Mariás, Discípulos de San Juan, otros años era EL GRANITO el que os daba de parte de Jesús, o le pedía para vosotros los aguinaldos de Navidad; este año las circunstancias mandan lo contrario: EL GRANITO os pide aguinaldos para Jesús.

Aguinaldos espirituales de mucha compañía reparadora para sus Sagrarios y aguinaldos materiales para sus templos. ¡Se ha quedado El tan pobre, tan despojado de todo en estos meses de locura roja! ¡Sin templos o con templos expoliados de Sagrarios, altares, vasos sagrados, cruces, imágenes, ornamentos y de toda clase de utensilios!

Y así, ¡en cientos, en miles de pueblos españoles! Aunque es verdad que la mayor parte de las casas de los cristianos ha quedado tan desvalijada y llena de despojos como las casas de Dios, yo me permitiría repetir a nuestro ejército de la compasión, el encargo de Jesús después de la multiplicación de los panes y los peces:

RECOGED LAS SOBRAS
Después de ese gran milagro de misericordia del Corazón de Jesús en salvarnos y de paciencia en dejarse despojar y pisotear por la hiena comunista, recoged en nuestros hogares lo que guardabais o los restos que os han dejado, y con vuestra laboriosidad ingeniosa y vuestra caridad compasiva trocadlos en cosas útiles para el Templo.

De los relazos o prendas de hilo sacad manteles, corporales, amitos, albas, purificados; de trapos o trozos de seda sacad casullas, capas, estolas; de copas pequeñas podéis hacer vinajeras; de las de plata copenes; todo puede aprovecharse, los restos de cuadros o de imágenes, de armarios, de bancos, de candelabros, de palmariorias, de lámparas, de arañas; ¡Qué campo tan dilatado para el amor ingenioso de las Mariás!

¡Aprovechad sobras para preparar casa a Jesús!

Mariás, que cuando pueda haber sustituto para cada uno de esos Curas mártires de miles de pueblos de España, que se vuelva a encontrar Jesús en el duro trance de hacer nacer.

los propietarios de automóviles

objeto de proceder a la ubicación de la nueva horquilla en el material de los automóviles de todas las ordenadas por la SU-ADIDAD, sin cuyo requisito circulará nunculo, todos los productos de carruajes automóviles ya sean de la madre de esta Provincia o de con residencia en la deberán presentarse los coches y documentación completa en los lugares y horas que se indican por la Delegación de la Jefatura del Parte Automóviles de la Dirección proveerán de la horquilla correspondien-

tes, día 15.—Coche de matrícula en Vitoria, día 16.—Coche de matrícula en otras as. día 17.—Coche de todas las Provincias de turismo se an de 9 a 12 y de horas de los días in la Oficina de Re de Castilla n.º 2. pesados en el tendencia de es las mismas ho-

que por cualquier carzan de presentarán el horas señaladas. presentación del co de la documentación, de no tener el primero en condiciones de hacerlo, será sancionada severamente.

Por Delegación del Comandante Jefe del Servicio de Automóviles de la Sexta División.—El Teniente, Pedro Montero.

polliado, vuestras manos cosiendo, y vuestro amor ingenioso arreglando, pintando, pi diendo, rebuscando aguinaldos para el pobre Jesús de los templos en ruinas.

Lo que obtengáis ponédo a disposición de vuestros Prelados para que lo distribuyan convenientemente.

¡Con qué gusto os bendecirán agradecidos en nombre del agradecido Jesús!

Mariás, ¡aguinaldos a Jesús y Santas Pascuas!

MANUEL GONZALEZ,
Obispo de Palencia.

Pueden entregar su «Aguinaldo para Jesús» en casa de doña Esperanza Uriarte, Dato, 45, 2.º, Presidente de «Mariás de los Sagrarios».—Vitoria.

Nuevos miembros del Directorio Fundación Bolívar-Humboldt de Berlín

En su última sesión ordinaria realizada bajo la presidencia del titular actual de la prestigiosa entidad «Fundación Bolívar - Humboldt», S. E. el Ministro de Colombia, Dr. Rafael Obregón Arjona, fueron presentados los nuevos miembros del Directorio, el nuevo Ministro de Venezuela en Alemania, Dr. Silvestre Tovar-Lange, el nuevo Ministro de Bolivia, General Julio Sanjinés, y el General Reincke, Presidente interno del Instituto Ibero-Americano de Berlín. Igualmente fué presentado como nuevo miembro del Directorio el conocido escritor Willibald Fritsch, en méritos a su dedicación profesional como autor de numerosos bustos y estatuas del Libertador Simón Bolívar.

En su última sesión ordinaria realizada bajo la presidencia del titular actual de la prestigiosa entidad «Fundación Bolívar - Humboldt», S. E. el Ministro de Colombia, Dr. Rafael Obregón Arjona, fueron presentados los nuevos miembros del Directorio, el nuevo Ministro de Venezuela en Alemania, Dr. Silvestre Tovar-Lange, el nuevo Ministro de Bolivia, General Julio Sanjinés, y el General Reincke, Presidente interno del Instituto Ibero-Americano de Berlín. Igualmente fué presentado como nuevo miembro del Directorio el conocido escritor Willibald Fritsch, en méritos a su dedicación profesional como autor de numerosos bustos y estatuas del Libertador Simón Bolívar.

En su última sesión ordinaria realizada bajo la presidencia del titular actual de la prestigiosa entidad «Fundación Bolívar - Humboldt», S. E. el Ministro de Colombia, Dr. Rafael Obregón Arjona, fueron presentados los nuevos miembros del Directorio, el nuevo Ministro de Venezuela en Alemania, Dr. Silvestre Tovar-Lange, el nuevo Ministro de Bolivia, General Julio Sanjinés, y el General Reincke, Presidente interno del Instituto Ibero-Americano de Berlín. Igualmente fué presentado como nuevo miembro del Directorio el conocido escritor Willibald Fritsch, en méritos a su dedicación profesional como autor de numerosos bustos y estatuas del Libertador Simón Bolívar.

En su última sesión ordinaria realizada bajo la presidencia del titular actual de la prestigiosa entidad «Fundación Bolívar - Humboldt», S. E. el Ministro de Colombia, Dr. Rafael Obregón Arjona, fueron presentados los nuevos miembros del Directorio, el nuevo Ministro de Venezuela en Alemania, Dr. Silvestre Tovar-Lange, el nuevo Ministro de Bolivia, General Julio Sanjinés, y el General Reincke, Presidente interno del Instituto Ibero-Americano de Berlín. Igualmente fué presentado como nuevo miembro del Directorio el conocido escritor Willibald Fritsch, en méritos a su dedicación profesional como autor de numerosos bustos y estatuas del Libertador Simón Bolívar.

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.
Easo, 25,
San Sebastián.



Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará de todos los precios y tamaños en la casa de

ANSELMO MORENO
Teléfono, 1696. Constitución, 9.

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos. Incrustaciones, reales y bordados. FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

Para padres y maestros

A la memoria del mejor de mis maestros, Rufo Blanco, inmolado por los enemigos de Dios y de España, quien, durante muchos años, vulgarizó en la prensa sus salvadoras ideas educativas bajo el mismo genérico título con que ampararé yo mis modestos artículos.

Al reverso de la estampa de la Familia Santa de Nazaret—modelo de hogares cristianos—con que nuestra benemérita Asociación Católica de Padres de Familia de Vitoria nos ha obsequiado al terminar hoy la solemne comunión general, se dice esto, tan sustancioso: «en esta hora de regeneración patria, las Asociaciones Católicas de Padres de Familia están llamadas a cooperar de un modo eficaz en el orden cívico y religioso».

Si, padres católicos. Un paso gigantesco, soberbio, magnífico, se ha dado en la regeneración de España, que empezaba a corromperse, con la reimplantación de la confesionalidad en los centros docentes del Estado. Mucho supone, como ya se ha hecho ver en estas mismas columnas por plumas mejor cortadas que la mía, el que de nuevo la imagen del Redentor presida las tareas escolares. Y más aún el que la instrucción religiosa forme parte de los cuadros de la enseñanza oficial.

Es un paso, sí, pero sólo eso, entendiéndolo bien. También antes de la implantación de la República las escuelas eran confesionales. Y, sin embargo, todos sabéis bien lo que ha sucedido: que parte del pueblo español, sobre todo en algunas regiones, se convirtiera en cruel perseguidor de los ideales más cristianos: sentir religioso, patria, familia, sociedad. Y torrentes de sangre generosa están corriendo por rescatar para Dios y para la España cristiana lo perdido en años en que se combinaron faltas de los católicos y predicaciones de sus enemigos.

No volvamos, padres y maestros católicos, a las andadas. No nos durmamos sobre los laureles, como los malos generales a la menor victoria obtenida. No retornemos a muchas veces simulacro de una instrucción religiosa más pagada del símbolo que del fondo. Y, especialmente, no confiemos únicamente la tarea de la formación religiosa de la infancia a los maestros.

Es obra de todos la de educar convenientemente a las nuevas generaciones: de la familia, ante todo y sobre todo; de la sociedad, en todos sus múltiples aspectos, con las autoridades al frente, y de los maestros, éstos en último lugar. Y todos a una, bien unidos, con sometimiento ineludible a la Jerarquía de la Iglesia de Cristo. Así y solamente así conseguiremos que nuestros hijos, que los ciudadanos futuros de la España grande e íntimamente cristiana, sean lo que deben ser.

¡Padres católicos! Nuestra obligación de formar sólidamente cristianos a nuestros hijos, lo cual ya supone la formación también de excelentes españoles, es la primera y la más importante de cuantas, como rectores de hogares, tene-

No es verdad

que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará de todos los precios y tamaños en la casa de

ANSELMO MORENO
Teléfono, 1696. Constitución, 9.

Se hacen vainicas

a máquina, a precios económicos. Incrustaciones, reales y bordados. FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

mos. Recordemos, asimismo, que la hora por la que pasamos en España es definitiva para cumplir con todos nuestros deberes. Y tengamos en cuenta que si solos, cada padre por su lado, podemos algo, quizás mucho, infinitamente más, haremos unidos con los demás padres en fuertes, disciplinadas y entusiastas asociaciones.

La base de la nueva España que surge de la sangre vertida en los campos de batalla por nuestro glorioso Ejército y por las milicias patrióticas, ha de ser la familia netamente cristiana y española. Y nosotros somos, los padres, los cabezas, los dirigentes, los jefes de tales familias. ¡Qué honor y qué responsabilidad! Meditemos... y obremos.

¡Todos a ingresar en la Asociación Católica de Padres de Familia!

Modesto de Alava
10 de enero de 1937.

Donativos entregados por Alava, para el Tesoro Nacional

Por tercera vez va engrosando esta Provincia de Alava el Tesoro Nacional de Burgos, con los donativos entregados en la Intervención Militar—situada en el Banco de España—mediante las entregas de oro y alhajas efectuadas en ella.

Que los alaveses son buenos españoles al entregar sus efectivos, lo demuestra la suma de todos ellos hasta la fecha, que son los siguientes:

En 2.256 monedas de oro, con un peso de 19'807 kilogramos. En alhajas y objetos de oro, 36'795 kilogramos, sumando entre ambas partidas un total de 56'602 kilogramos de oro, 1'000 kilogramos en objetos de plata, 7.261'95 francos franceses, 778 liras, 18 pesos argentinos, 10 francos belgas, 186 escudos portugueses, 10 chelines, 11'25 dólares, 2 libras esterlinas y 45 monedas diversas.

La suscripción de Milicias Nacionales y sus familiares, que también está a cargo de dicha Intervención Militar, suma hasta la fecha la cantidad de 1.045.190'16 pesetas.

Mucho nos complace el dar a conocer a nuestros lectores estas noticias, fiel reflejo del gran patriotismo de los alaveses, y no dudamos que habrán de seguir cooperando en la medida de sus fuerzas para bien de la Nación y de su Ejército.

Aviso importante

Vitorianas: Vuestros valientes soldados que luchan en los frentes en defensa de nuestra querida España necesitan de vosotros un sacrificio más.

Habiéndose instalado en la Plaza de España número 30, un taller de confección de ropa para nuestro glorioso Ejército, esperamos de vuestro patriotismo que sin pérdida de tiempo acudáis a recoger las prendas para su confección, y pongáis una vez más a prueba vuestro amor a nuestra querida Patria.

¡Arriba España! ¡Viva España!

Caja de caudales

nueva o seminueva desea adquirir el Ayuntamiento de Logroño.—Dirigirse, indicando características y precios, exclusivamente por escrito, hasta el día 20 de enero, al señor Interventor del Ayuntamiento.

GRAN FRONTOL HOTEL Restaurant - VITORIA

Teléfono Central, 3454 Anexo, 1426



CASA IBARRA - VITORIA

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Plaza de la Virgen Blanca, número 9
Plaza de España, número 29
TELEFONO 1330

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN	
ESPAÑA	Un mes... Ptas. 2,50
EXTRANJERO: Un año...	65,00
Repúblicas América Convenio postal: Un año	40,00
Un año	30,00

PENAMIENTO ALAVE

Vitorla, 14 de enero de 1937

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras...	Ptas. 1,00
Cada palabra de aumento...	0,10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Conferencias de la Junta de Beneficencia La recogida de niños abandonados constituirá en Alava una interesante labor religioso-patriótica

Están preocupando en gran manera al Gobierno Nacional Español los problemas que van a presentarse enseguida, tan pronto como llegue el momento de conquistar todas las poblaciones españolas que aún yacen a merced de las hordas soviéticas en España.

Tenemos que reconstruir lo que nos quede de bibliotecas y archivos: fundamento de nuestra historia y aun de la historia universal.

Tenemos que restaurar nuestros museos e insustituibles obras de arte: base de nuestro tesoro artístico nacional.

Tenemos que recomponer viviendas, reedificar calles y barrios: condición indispensable de posible convivencia.

Tenemos que reintegrar a las arcas nacionales el dinero y el oro robado: sostén de nuestra vida fiduciaria y económica.

EL MAYOR PROBLEMA

Pero, sobre todas estas cosas y sobre otros indeclinables problemas que pueden plantearse, una cosa hemos de procurar inmediatamente, la más urgente de todas, es la reconstrucción de hogares y familias destruidos por la guerra, y, dentro de esos hogares, y como lo principal de esas familias, los niños, los niños huérfanos, los niños abandonados, la conservación de todos los niños sin hogar: remedio indispensable para la conservación de la futura sociedad española.

El Gobierno nacional español ha comenzado ya las primeras medidas de previsión para la recogida y salvamento de niños, a las puertas de Madrid, como las emprenderá igualmente con los demás niños de las capitales rojas, llegado que sea el momento oportuno.

Las autoridades de Alava y con ellas la Junta Provincial de Beneficencia, va a poner en práctica inmediatamente en nuestra provincia las cristianas y patrióticas medidas adoptadas a dicho fin por el Gobierno nacional.

LA INICIATIVA PARTICULAR

Pero es posible que sea tal la cantidad de niños huérfanos o abandonados, ya en Madrid ya en las ciudades, presas aún del bolchevismo, que los organismos oficiales no se basten, de modo alguno, para labor tan delicada y tan compleja como la que supone el valor físico y el valor espiritual y educacional de la multitud de niños sin hogar.

Tengamos presente que en Madrid solamente, asistían a las escuelas públicas 37.000 niños, y a las escuelas privadas 44.000, y todavía quedaban sin escuela 45.000 criaturas, es decir, un total de 126.000 criaturas hay en Madrid.

Es verdad que muchos de ellos habrán perecido en la racha de cincuenta mil asesinatos que se habían cometido en Madrid hasta principios de diciembre. Es cierto que muchos de ellos no habrán perdido a sus padres en los frentes o a poder de los tribunales populares; también es indudable que muchos de los que hayan tenido la desgracia de perderlos, sean recogidos por sus propios familiares, pero tengamos presente que no se trata de varios centenares, sino que se cuentan por millares, sin contar los que arrojen otras poblaciones españolas víctimas hoy del salvajismo ruso.

COMO EN LA POSTGUERRA

Es decir, que vamos a encontrar en España con un caso análogo al que suscitó, en el año 18, la postguerra europea en los países de la Europa central.

El Pontífice de la Paz, Benedicto XV, clamaba entonces al mundo solicitando auxilios en favor de las familias desgraciadas y de los niños abandonados de los Estados centrales.

España, que en aquella sazón se vio libre del azote de la guerra, acudió como nadie a remediarlos (también es verdad que como nadie podía hacerlo).

¿Quién había de decir que, quince años después, nosotros, quizás desatentos y distraídos a las grandes lecciones divinas de la guerra, quizás olvidados de aquel providencial beneficio de la neutralidad, habíamos de tener que aplicarnos a nosotros mismos y contemplar en nuestro mismo territorio el tremendo cuadro de niños abandonados que Benedicto XV denunciaba en la Europa central a los católicos de todo el mundo y a todos los hombres de sentimientos humanitarios, con estas palabras:

PALABRAS AUGUSTAS

"Lastimosamente, decía el Pontífice, pierden la salud, los cuerpos de los débiles, y, en primer lugar, los de los niños, cuya calamidad nos afecta tanto más cuanto que ellos son inocentes y desconocedores de la mortífera guerra que ensangrenta el orbe casi entero; sino que además son los futuros padres de nuevas generaciones, que adolecerán de la debilidad de sus progenitores."

"Sin embargo, Nos consoló un tanto de estos dolores y miserias, la noticia de que hombres de recta voluntad se han organizado con el fin de "conservar los niños".

"No dudamos, V. H., en aprobar y apoyar con nuestra autoridad tan nobles propósitos, porque dicen muy bien con la especial benignidad debida a la tierna edad que fué queridísima de Cristo Redentor y que posee la menor defensa para tolerar y resistir."

Hasta aquí las palabras del Papa.

Es evidente que estas Augustas palabras tienen hoy profunda aplicación al actual caso de España; tienen aplicación por el problema que denuncian de niños abandonados a los que ni el apoyo de la propia familia ni el debido auxilio del Estado pueden llegar; y son de hoy de España las palabras del Papa por las industrias que reclaman en pro de la santa cruzada de conservar los niños, que es conservar la Religión y la Patria; y por último tienen aplicación a la actual hora de España por la estimación y aplauso que al Pontífice merecen cuantos ofrezcan su apoyo a esta apostólica y patriótica tarea.

LA ADOPCIÓN DE NIÑOS ABANDONADOS

Los sentimientos del Gobierno nacional están calcados en los augustos deseos del Pontífice.

Solo que el Estado Español, ante la posible y probable contingencia de que él, aun con los medios y cuantías de que dispone (como la del plato único y otras), no pueda dominar el problema de los niños abandonados del modo humano y cristiano que es de desear, añade y señala este recurso concreto y hacedero que, como no podía menos de suceder, vemos que ya ha comenzado a practicarse en nuestra ciudad: y es el de que las personas que puedan imponerse el sacrificio de asilo a niños huérfanos o abandonados, se ofrezcan voluntariamente y con todo el cariño y afecto que esta obra de piedad exige, a dar albergue en su hogar a uno o dos niños abandonados que, acogidos así, en el santo calor de la familia, tengan en sus infantiles almas todo el calor y cariño de que carecen en su infortunio.

MUY LEAL Y MUY CARITATIVA

Vitorianos, alaveses: Hemos aportado cuanto hemos podido al glorioso movimiento nacional. Vamos a procurar ahora que, si en alguna parte, por inevitable imperativa de la humana tragedia, han de quedar duelos y lágrimas, que no se ahonden más y se extiendan más por nuestra incuria y frialdad. Vamos a salvar siquiera a los niños, aunque se pierdan las bibliotecas y no vuelva el oro de España, que de nada había de servirnos todo si los niños se nos pierden moralmente y físicamente para la Religión y para la Patria.

Que lleven otras capitales, si les place, después de la victoria, el título de "capital del alzamiento", o "ciudades heroicas"; nosotros proponemos que nuestro lema provincial, además de la Muy Noble y

Sigue cogiéndose al enemigo gran cantidad de prisioneros en el frente de Madrid

Los rojos tirotean por tirotear, sin objeto militar aparente.—La hazaña de un joven de 14 años a quien los marxistas han dejado huérfano.—Otras noticias

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo

Siguen pasándose a nuestras filas milicianos y extranjeros

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 13 de enero 1937. EJERCITO DEL SUR: Sin novedades en los distintos frentes. Siguen pasándose a nuestras filas gran número de milicianos y soldados aterrados de los desmanes que se cometen en el campo de los rojos.

Igualmente se pasaron algunos extranjeros de la Brigada Internacional al parecer engañados por los reclutadores y forzados a combatir bajo amenaza.

Salamanca, 13 de enero de 1937. De orden de S. E., el coronel segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El capitán jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo envía para su mayor difusión el siguiente despacho telegráfico:

El día de hoy como el de ayer ha permanecido cerrado en niebla pero una niebla tan densa que dificultó casi en absoluto toda actividad por nuestra parte y por la del enemigo.

Unicamente por el frente de Las Rozas un grueso núcleo de rojos, aprovechando un momento de despejarse la niebla, iniciaron un ataque a nuestras líneas fortificadas con mucho fuego de cañón, lanzando 14 carros de combate rusos, algunos de los cuales llegaron a nuestras trincheras y quedando cinco de ellos en nuestro poder por haber sido quemados por nuestros soldados por el procedimiento de tirarles cubos de gasolina y luego bombas de mano.

Todos los ocupantes de estos carros resultaron muertos. Según declaraciones de algunos prisioneros, parece ser que estos contraataques que de s de hace tres días está practicando el enemigo de deben a la llegada al Escorial de cinco batallones de franceses de la brigada internacional que los mandos rojos han desplazado de Guadalajara y llevado a Madrid, debido a nuestro avance de la semana pasada.

Muy Leal, diga: la muy caritativa Alava.

BETHOVEN Y VITORIA

El año de 1813, el inmortal genio de Bethoven, entusiasmado con el heroísmo y grandeza de los vitorianos, nuestros antepasados en la otra guerra de la Independencia, compuso, en honor de Vitoria y con el título de "A la batalla de Vitoria", una grandiosa sinfonía de dos orquestas, estrenada la noche del 8 de diciembre en el Aula Magna de la Universidad de Viena. Pues bien, que un nuevo Bethoven pueda dedicarnos muy luego, en esta otra guerra de la Independencia española una genial sinfonía que diga: "A la caridad incomparable de Vitoria"; no a la caridad que baila y se divierte, que eso no es caridad, sino a la caridad que en vanguardia dió su vida por la Religión y por España; y en la retaguardia dió su dinero y su oración sacrificadamente, y en la postguerra pone toda su colaboración para la formación del nuevo Estado, y brinda, desde luego, su hogar a los pobres y desvalidos, y especialmente a los niños abandonados, florón y sostén de la España que amanece.

ACEBEDO

(Leído por Radio Vitoria en el ciclo de propaganda, organizado por la Junta Provincial de Beneficencia.)

Esos batallones han tomado posiciones en torno a Vaidemorillo y espesuras de El Pardo, singularmente de La Zarzuela y de este punto se desplazan para hacer presión en todo el frente, pero sin tener la decisión de atacar a fondo; se contentan con hacer fuego nutridísimo, sin que pueda presumirse con qué objeto, como no sea con el de gastar millares de municiones y tener en vigilancia constante a nuestros soldados.

Así transcurrió el día de hoy. Hoy se pasó por Villanueva del Pardiño un verdadero niño, 14 años, el cual declaró que había sido obligado a tomar las armas, después de haber sido asesinado su padre, que era sacristán de un pueblo cercano a Madrid, lo mismo que su madre.

El muchacho quiso vengarlos y pidió ir voluntario al frente a primera línea y aprovechó la ocasión para pasarse a nuestras líneas.

Ha pedido ser destinado a la línea de fuego y que se le encomienden los más arriesgados trabajos, pues lo que desea es vengar a sus padres.

Un italiano que ha sido prisionero, declaró haberse obligado con 30 más a trabajar en la brigada internacional de Barcelona a Madrid para trabajar en fortificación, biéndose escapado del campamento porque un cabo ruso le mandaba lo apaleaba continuamente. Cuenta también que se baja en las filas rojas 15 horas con sólo media hora para comer.

Se han pasado a nuestras filas tres milicianos por Navalagardina y dos que se han presentado en Navalcarnero, éstos, hoy del campo.

En la Casa de Campo ha hecho prisioneros tres mil al querer saltar la tapia, que se les reclutó a la fuerza lo han estado hora y media frente y se han pasado a nuestras filas antes de entrar en el campo. Se muestran encantados con lo que han recibido en el campo.

Han declarado no pertenecer al partido comunista ni a organización obrera alguna, siendo esta causa mandados a primera línea por los milicianos rojos se dan en la retaguardia.

Al pasar por Pozuelo he visto el campo minado y los rojos no hicieron estallar nada. El sólo movimiento que parecía demasiado para la huida a los jefes marxistas.

En el resto del frente no ha ocurrido nada nuevo. AVIADORES QUE DES...

Toulouse.—Han llegado aviadores franceses que lucharon combatiendo al lado de los milicianos españoles.

Han roto el compromiso de no intervenir al Gobierno de Vitoria.

que se les dió material inadecuado y no les pagaban.

Uno de ellos llamado Schneider ha manifestado que no se enrolaron por simpatía a los gubernamentales sino porque les hacía falta dinero para pasar bien la vida. Al llegar a Valencia se nos destinó al frente vasco y allí mientras a los rusos se les daban buenos aparatos, a nosotros se nos daban aviones de malísima calidad.

CONSUL APRESADO

San Juan de Luz.—La negativa de los rojos de Barcelona de poner en libertad al cónsul de Nicaragua ha producido en ésta gran impresión.

LUCHAS INTESTINAS EN BARCELONA

Barcelona.—Noticias de esta capital dan cuenta de las graves dificultades que existen entre los anarco-sindicalistas y los socialistas.

Los de la C. N. T. quieren que se haga a un mismo tiempo la guerra y la revolución y dicen que como esto no se hace, ellos dejarán de ir al frente para hacerlo, y evitar, además, así que sus aliados sean asesinados en las calles.

Mañana, Dios mediante, publicaremos el texto íntegro de la respuesta que a José Antonio Aguirre ha tenido la bondad de dar el Eminentísimo Primado.

Noticias de Pamplona

Mañana se hará público, por medio de la Prensa de Navarra, el documento en que el Eminentísimo Cardenal Primado contesta a ciertas alusiones que se permitió hacerle el separatista y presidente de la República Vasca, Aguirre.—Son ya 37 las familias que han solicitado prohijar queríanos

Pamplona.—El alcalde, señor Mata, al recibir a los periodistas les manifestó que había recibido en la mañana de hoy, y de dos familias pamplonesas, otras tantas solicitudes para prohijar dos huérfanos de la actual contienda, con los que suman treinta y siete las solicitudes que el alcalde de Pamplona ha recibido con este objeto de diversas familias de la capital.

Esta mañana tomó posesión de su cargo la nueva Junta encargada del auxilio a los niños necesitados y huérfanos de la guerra. Dió posesión de sus cargos el alcalde que la presidió.

Mañana será llevado a la sesión que celebre el Ayuntamiento, un informe negativo de la Comisión de Hacienda Municipal en contestación al escrito que elevó a la Corporación la Unión de Acreedores de la Agrícola en solicitud de que dicha entidad fuese excentuada del impuesto en atención a efectuar obras que acaben con el paro obrero.

Son muchas las edificaciones que van a construirse en el ensanche para remedio del paro en la ciudad. La Comisión de ensanches ha acordado el conceder la oportuna autorización para edificar, entre otros a los señores don Pablo Barcos, Uarte y Compañía y don Santiago Llorens. Dichos señores se proponen llevar a cabo la pronta construcción de varios edificios en dichos terrenos de ensanche.

El presidente de la Diputación, don Arraiza, ha enviado un afectuoso telegrama de

felicitación al nuevo general gobernador militar de Alava, don José Solchaga, por su reciente ascenso.

Mañana se hará público por medio de la prensa de esta capital el hermoso documento del Cardenal Primado Arzobispo de Toledo, doctor don Isidoro Gomá, como contestación a ciertas alusiones que se permitió hacerle desde el micrófono de la emisora de Radio Bilbao el presidente de la república vasca, Aguirre, en un discurso que éste pronunciara hace algunos días.

El documento en cuestión es una réplica contundente a las más atrevidas alusiones del separatista Aguirre.

Hoy se han tenido noticias en esta ciudad que además de haber sido asesinados por los rojos en Bilbao los conocidos hermanos Arellano, lo ha sido también el joven tradicionalista Adolfo Medrete, vicario de nacimiento, pero que por residir habitualmente en Pamplona, en cuya ciudad vivía, en unión de sus parientes los señores de Errandonea, era muy apreciado y de todos estimado.

Esta mañana en la parroquial Iglesia de San Agustín han tenido lugar las solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del joven falangista pamplonés, José Gorrioch Santesteban, muerto heroicamente en el frente de Madrid.

La Hermandad de la Pasión del Señor ha organizado para el próximo lunes, unos solemnes funerales en sufragio de las almas de todos los socios fallecidos durante el pasado año de 1936, entre los que cuenta dicha Asociación con quince mártires de la Religión y de la Patria, entre los que se halla el que en vida fué diputado a Cortes, tradicionalista y diputado foral de Navarra, don Joaquín Beunza.

Advertencia alemana contra la piratería de los rojos

Los políticos de Berlín con interés el eco de la conminación del Gobierno de Berlín se cree que el movimiento internacional que la advertencia revela una doble parte la de intento de allanar la de oponerse a los soberanos de Alemania en el clara interpretación diplomática, una mundial en cuanto a la Rusia de un ultimátum

con precisión en su última advertencia el punto a que llegarán las contramedidas en caso de que no se obtenga reparación: la incautación de los dos barcos españoles capturados por los alemanes se considerará como indemnización del despojo hecho por los barcos españoles. Si se tiene en cuenta la extraordinaria gravedad de la violación jurídica y se recuerdan anteriores casos análogos, no pueden menos de considerarse moderados la índole y la magnitud de las represalias con que amenaza Alemania; lo cual, dado el punto de honor en que se ha colocado la política alemana hay que interpretarlo única y exclusivamente como expresión sincera de voluntad de allanamiento.

Estaciones de circuitos alemanes, hay que petición hecha por Alemania como el último de liquidar los incidentes. Aunque existe una medida terminante al respecto los barcos rojos, fuera territoriales, el vapor "los" y reteniendo vivo un pasajero y parte del equipo, Alemania ha fijado

Precisamente la moderación de Alemania en este punto obliga a subrayar por otra parte la gravedad de la advertencia alemana para probables incidentes futuros. No hay que suponer que, en caso de que volvieran a violarse sus derechos al mar, se conformara Alemania con tan pequeña satisfacción. En caso de repetirse recurriría a todas las medidas usuales en el derecho marítimo internacional para combatir la piratería y que apareciesen adecuadas para proteger la libertad de la navegación alemana. La importancia de la advertencia es tanto mayor cuanto que hay indicios de que en Valencia se interpreta mal la moderación de Alemania y no sólo se niega a la devolución que Alemania exige, sino que quiere replicarse con nuevas imputaciones y amenazas. En Alemania se espera con tanto más interés la posición que adopte Valencia, cuanto que en ella se ve la actitud del Komintern, que, según informes convenientes—de la prensa francesa ante todo—es donde se encuentra de hecho la decisión. La forma como se conteste a la exigencia alemana será también una aportación al problema de la ingerencia política de Moscú en la guerra civil española.

ALMACEN

POSTAL TELEFON

Mantas para Hospitales y de capotes, pasamontañas y artículos para Milicias